



最特写

李亚新 全国人大代表、山东省冠县冠星纺织有限公司车间副主任

李亚新在车间一线，检查员工机台清洁情况。

湖北省人大代表陈新云：

“能为家乡做点事是我的福气”



陈新云(右)指导村民种植绿色无公害蔬菜。

□本报记者 蒋长顺 通讯员 曾琴仙

陈新云是湖北省第十三届、十四届人大代表，湖北楚苑农家小院餐饮公司总经理，曾获得“全国先进个体工商户”、湖北省“万企兴万村”行动标兵等多项荣誉称号。“能为家乡做点事，带领大家致富，是我的福气。”他说。

2005年，陈新云辞去令人羡慕的高薪工作，回到家乡湖北仙桃创业。前往成都等地进行餐饮行业考察学习后，他萌生了在家乡创办“农家乐”的想法。

“偏僻的地方怎么能赚钱？劝你不要去冒险。”亲朋好友纷纷阻拦：“家里经济刚刚有些起色，你别折腾。”妻子坚决反对。陈新云性子倔，一旦决定干一件事，九头牛都拉不回。他把多年的积蓄全部拿出来，依托一口小池塘，组织了10户村民，开始试办“农家乐”。

由于模式新颖、口味地道、价格亲民，陈新云的“农家乐”一开业便人流如潮，生意火爆。当地许多人看到他的成功，纷纷开始效仿，一时间，“农家乐”如雨后春笋，在杜柳村接连涌现，昔日落后无人问津的杜柳村红火起来，热闹起来。

“授人以鱼，不如授人以渔。”为带领乡亲们共同致富，陈新云将自己的管理方法、经营模式、经典菜谱无偿传授他人，先后支持引导20多家“农家乐”扎根杜柳村，帮助他们培训厨师和管理人员达200多人。

不到两年时间，杜柳村逐渐发展成为生意兴旺的“农家乐一条街”，每户年收入都达到十几万元，甚至几十万元。2011年，他被湖北省委组织部等单位授予“湖北青年五四奖章”。

陈场镇蔡桥村是陈新云结对帮扶的贫困村，位于仙桃西南的小村庄，虽然山清水秀、气候温和，但由于地处偏远、交通不便，村子经济发展落后。在走访中，陈新云发现村民的生活窘困。村支书对他说：“年轻人都出去打工了，留下的都是老人和小孩，村里也没有产业基础，村民们收入一直难以提高。”一番话激起了陈新云改变蔡桥村面貌的决心。

“产业振兴是乡村振兴的重中之重，只有立足特色资源，关注市场需求，发展优势产业，才能带领村民致富。”陈新云说。

2017年，陈新云投入1700万元，在蔡桥村建设一家四星级的楚苑院子生态农庄。这是仙桃首家四星级的生态农庄，建筑风格古朴，特色鲜明，环境优雅，吸引了武汉、宜昌、荆州等周边城市的游客络绎不绝。

用游客的话说，“我们来到这里，看到烂漫田野、闻到荷香扑鼻、听到蛙鸣声声、吃到有机果蔬，一下子就回到了童年时光。”

“在家乡创业不比在外打工赚钱少，而且还能照顾老人和孩子。”在外打工的年轻人纷纷返乡创业就业，投入到乡村振兴的热潮中。

短短几年时间，一个软弱涣散的贫困村变成一个干净整洁、产业丰富、生活富足的美丽乡村，一举甩掉了贫困的帽子。

2019年，陈新云再次把目光投向广袤的农村沃野、土生土长的家乡——郑场镇渔泛古村。

郑场镇渔泛古村是汉江沿岸的著名古镇，明朝初年有“渔黑二镇，赛过南京”的赞誉。陈新云将传统农业与休闲旅游业进行深度融合，形成“一村一品”的渔泛模式。在渔泛老街修复上坚持修旧如旧，尽最大可能保留传统古建筑的原貌，同时积极开展基础设施建设，筹集资金铺平道路、修建廊桥、兴建乡村民宿等。

通过一年多的不懈努力，渔泛古村的面貌焕然一新，道路变宽，环境变洁净，水渠变清，修复了青石板路，老街风貌被还原，一幅农村一、二、三产业融合发展的美丽乡村画卷正徐徐展开。

“村民田里种什么，我们负责对接销售，解除他们的后顾之忧。”陈新云带领当地村民自产的走地鸡、富硒米、虫草鸡蛋、甘蔗古法红糖等都备受南来北往的游客青睐，渔泛古村的乡亲们走上了文旅结合、农旅融合的现代农业新路。

当选湖北省人大代表之后，陈新云一直十分关注检察工作，经常受邀参加检察机关举办的多项活动，积极为检察工作建言献策。围绕优化营商环境和乡村振兴，陈新云通过多种方式近距离了解检察机关在案件办理、环境保护、乡村治理、检察公益诉讼等方面所付出的努力。

“多年来，仙桃市检察院始终将检察工作融入服务地方经济社会大局之中，积极转变司法理念、完善保障措施、创新工作机制，为乡村振兴营造良好法治环境，助力实现‘农业强、农村美、农民富’的美好蓝图。”陈新云评价道。

李亚新：用纺线织就华美人生

□本报记者 郭树合

和全国人大代表、冠星纺织有限公司女工李亚新约定好时间后，她从忙碌的工作中抽出身，赶到会议室接受采访。一个小时后，我的采访结束，她一路小跑从会议室赶回车间，继续投身到生产一线。

在这里，日复一日，虽然工作繁忙而辛苦，但李亚新的身上似乎有着使不完的劲儿，对工作依然充满热情。二十年转瞬而过，正是凭借这股韧劲、拼劲、钻劲，李亚新交出了耀眼的“成绩单”，先后获得“山东省富民兴鲁劳动奖章”“全国五一劳动奖章”等荣誉称号。

宁交罚款也不降低标准

2003年，18岁的李亚新加入冠星纺织集团，成为前纺车间的一名并条值车工。刚入职那天，一进车间，闷热的空气、刺耳的噪音、纷飞的粉尘便将她“包围”，和她想象中的工作场景完全不同。几天下来，持续高强度的工作让本就瘦弱的李亚新有些吃不消，但她没有因此放弃。“既然选择了这个职业，我就要干一行、爱一行、钻一行。”李亚新暗暗下定决心，要尽快适应工作。

李亚新介绍，并条工序是提高纤

维伸直平行度、保证细纱正常牵伸、提高成纱强度的重要工序。为了尽快掌握技术，胜任工作，李亚新每天提前一个多小时来到工厂，努力学习操作要领，没有机器练习就主动向师傅请缨借机器练习，遇到不懂的问题就向有经验的工友们请教。刚出徒不久，李亚新便报名参加了公司的每月“操作之星”考试，并且顺利通过了考核。2006年，凭借着出色的工作业绩，李亚新成为轮班组长。之后，她又被提拔为冠星纺织有限公司车间副主任，主要负责一线工人的操作辅导、技术培训及运转管理等工作。

“她严格要求自己，以身作则，为人表率，要求别人做到的，自己首先做到，大家对心服口服。她始终坚持质量第一、安全生产，对出现的质量问题，宁可自己交纳罚款也不降低标准。”这是工友们对李亚新的一致评价。

以创新为质量提档升级

纺织行业用工紧张且人员流动性大，为了保证公司的生产效率和产品质量，李亚新将尊重、关心员工放在第一位，坚持召开班前会、班后会，还组织每月召开一次“出气会”，让员工把工作中遇到的难题毫无保留地讲出来，并针对员工提出的困难整理

成册，逐条逐项进行解决。

工作中，李亚新勇于实践，大胆创新，推出多种独具特色的新方法、新举措，深受领导和员工好评。她推行“一人多能”的用工模式，即通过重点强化梳棉和粗纱两个工序的实际操作技能练兵学习，让每位值车工达到高级手值车水平，然后再实行岗位对调培训，确保每名工人都能熟练掌握两至三道工序的操作技能，有效提高了工作效能。同时，为进一步稳定员工队伍，李亚新陆续推行以“四休一”为主，“三休一”“五休一”为辅的新型用工模式，得到员工的支持。

李亚新告诉记者，为提升产品合格率，保证半成品质量，她带领工友们通过无数次实验，调整并条棉条的喂入搭配，改进操作方法，使成纱重量CV%得到大幅提升，纱线重量的均匀程度得到提高，并将该方法在公司进行推广。在她带领下，尽管前纺车间工序多、质量要求严格，但李亚新的轮班每月产量、质量、安全各项指标稳居首位，10年来连续在每月的绩效考评中名列前茅。

前不久，公司引进了国际一流自动化设备，面对新设备、新技术，在没有任何经验可以借鉴的情况下，李亚新反复实验，研制出一套适合新设备的全项操作法，并逐渐培养了一批技术操作能手，为产品质量提档升级

提供了强有力的技术保障。

为农民增收致富建言献策

“我只是冠县普通农民家庭的孩子，是冠星的一名普通员工，能当选全国人大代表，是冠星成就了我，更离不开各级领导和家乡的培养。我一定多学习、多思考，认真履职尽责，积极建言献策，不辜负大家对我的期望！”谈及如何履行好代表职责，李亚新这样说道。

当选全国人大代表以来，李亚新积极走访调研，了解民情民意，提交了许多高质量的意见和建议。

灵芝是中国传统的扶正固本、滋补强壮的名贵药材。冠县店子镇有30多年的灵芝种植历史，产量约占全国总产量50%以上，交易量占全国60%以上，是全国规模最大的灵芝生产经营集散地。虽然前景很好，但多年来，灵芝却卖出了“白菜价”。李亚新常去灵芝基地调研，她所在车间的很多女工来自店子镇，对灵芝的种植、销售、品种等情况非常熟悉。针对调研了解的情况，在2021年的全国两会上，李亚新提出《发展壮大优势特色产业助力乡村振兴的建议》，获得相关部门的支持；2022年，她把关注焦点放到灵芝产业上，提出《关于支持发展灵芝大健康产业的建议》，围绕灵芝产业链条中的短板提出针对性建议，内容涵盖标准种植、深加工、品牌建设、技术团队培养等方面。

两个建议的提出，得到相关部门的高度重视和关注。在相关部门的大力支持下，目前冠县灵芝发展态势良好，推动了农业提档升级，发展过程中遇到的瓶颈问题也得到了解决，有效促进了农民增收致富。

“党的二十大已经吹响了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的奋进号角。新的一年刚刚开始，我更感到肩上的使命神圣、责任重大。奋进是最雄壮的力量，实干是最华美的乐章，我将在奋进和实干中履行代表职责，回报党和人民。”采访最后，李亚新郑重地说。



李亚新为家乡灵芝代言，助力灵芝产业发展。



全国两会期间，李亚新(右)与其他代表讨论交流。

守护青山绿水·让老百姓有更多获得感

我家就在岸边住